

广东省韶关市昌鑫矿业有限责任公司
双塘矿区锰矿矿山地质环境保护与土
地复垦方案

评审意见书



广东省韶关市昌鑫矿业有限责任公司 双塘矿区锰矿矿山地质环境保护与土 地复垦方案

申报单位：韶关市昌鑫矿业有限责任公司
法人代表：罗喆夫

编制单位：韶关市昌鑫矿业有限责任公司
法人代表：罗喆夫

评审机构：广东省土地开发整治中心
评审专家组：汤连生（组长）、林佳雄、程小久
吴顺辉、陈俊坚

评审方式：现场评审
评审受理日期：2024年6月3日
评审日期：2024年8月14日

广东省韶关市昌鑫矿业有限责任公司双塘矿区锰矿 矿山地质环境保护与土地复垦方案 评审意见

根据《矿山地质环境保护规定》（国土资源部令第 44 号）、《土地复垦条例》（中华人民共和国国务院令第 592 号，2011 年 3 月 5 日）、《国土资源部办公厅关于做好矿山地质环境保护与土地复垦方案编报有关工作的通知》（国土资规[2016]21 号）以及《广东省国土资源厅关于切实做好矿山地质环境保护与土地复垦方案审查工作的通知》（粤国土资规字[2018]4 号）的要求，广东省土地开发整治中心组织 5 位专家（名单附后），于 2024 年 8 月 14 日召开现场评审会议，对韶关市昌鑫矿业有限责任公司双塘矿区锰矿申报、编制的《广东省韶关市昌鑫矿业有限责任公司双塘矿区锰矿矿山地质环境保护与土地复垦方案》（以下简称《方案》）进行了评审。经专家现场考察和会议讨论后，专家组形成如下评审意见：

一、矿山基本情况

韶关市昌鑫矿业有限责任公司双塘矿区锰矿位于广东省翁源县新江镇双塘村（原名双星村，1995 年改名双塘村），行政区划归翁源县新江镇管辖，地理坐标：东经 $113^{\circ} 51' 15''$ ，北纬 $24^{\circ} 29' 14''$ 。矿区西侧有简易公路 4 公里接 106 国道，南行 178km 抵达广州，北距韶关市 50 公里，与京广铁路、京珠高速公路衔接，交通十分便利。

翁源县双塘矿区锰矿属新立矿山，矿区面积 0.407km^2 ；开采标高 +200m～+100m；开采矿种：主矿种锰、铁，共生银、铅、锌；开采方式：

地下开采；生产规模：3.00 万 t/a。经济类型属有限责任公司。

2009 年 4 月中山大学、韶关市矿产资源与地质环境监测中心编制了《广东省翁源县双塘矿区锰矿土地复垦方案报告书》，2009 年 4 月湖北省地质勘察基础工程公司编制了《广东省翁源县双塘矿区锰矿矿山地质环境影响评价报告》。为加强矿山地质环境保护管理，促进矿业经济持续健康发展，采矿权人根据国家和省有关文件要求，积极建设绿色矿山，重新编制矿山地质环境保护与土地复垦方案。并于 2023 年 12 月 10 日，韶关市昌鑫矿业有限责任公司承担《广东省韶关市昌鑫矿业有限责任公司双塘矿区锰矿矿山地质环境保护与土地复垦方案》编写工作。

二、技术方法和工作程度审查

该《方案》是在收集相关储量核实报告、矿山开发利用方案（修编）、土地利用现状和规划等资料的基础上，通过开展实地调查，经分析研究编制而成。收集矿产资源储量核实报告（包括评审意见书和备案证明）1 份、矿产资源开发利用方案（修编）（包括评审意见书和备案证明）1 份、《广东省翁源县双塘矿区锰矿土地复垦方案报告书》1 份、《广东省翁源县双塘矿区锰矿矿山地质环境影响评价报告》1 份、土地利用现状图（局部）（翁源县 2022 年国土变更调查数据）1 份、翁源县“三区三线”划定成果图（局部）1 份。矿山地质环境综合调查面积 102.8561 hm²；调查路线长度约 7.83km；1:2000 地形测绘 1.39km²；共完成各类调查点 130 个；拍摄照片 50 张，报告附照片 8 张；地表水、地下水取样各 1 件，土壤检测 1 件。完成文字报告 1 份，附图 7 幅。《方案》编制技术路线和工作方法符合有关技术规范，工作程度满足有关要求。

三、矿山地质环境影响评估范围和评估等级审查

矿山地质环境影响评估范围包括矿区范围及矿业活动影响范围，总面积为 102.8561 hm^2 ，矿山生产建设规模级别为小型，评估区重要程度属较重重要区，评估区地质环境条件复杂程度为中等类型，确定矿山地质环境影响评估级别为二级，符合有关技术规范。

四、地质环境影响评估审查

根据评估结果将评估区划分为矿山地质环境影响一个重点防治区（A）、一个次重点防治区（B）及一个一般防治区（C）。重点防治区（A）：工业场地含场内道路、堆矿场、废石场、水洗场、沉淀池、办公生活区影响范围，面积 1.4612 hm^2 ，占评估区总面积的 1.42%；次重点防治区（B）：采空塌陷区影响范围，面积 4.9838 hm^2 ，占评估区总面积的 4.85%；一般防治区（C）：为评估 A、B 区外其他区域，面积 96.4111 hm^2 ，占评估区总面积的 93.73%；评估区总面积为 102.8561 hm^2 。

根据矿山地质环境现状评估、预测评估结果，把矿山地质环境保护与恢复治理区域划分为一个重点防治区（A）、一个次重点防治区（B）及一个一般防治区（C）。重点防治区（A）为工业场地含场内道路、堆矿场、废石场、水洗场、沉淀池、办公生活区影响范围，面积 1.4612 hm^2 ，占评估区总面积的 1.42%；区内人类工程活动中等。区内现状地质灾害不发育。矿山前期活动对含水层破坏较轻，对地形地貌景观影响较轻，对水土环境污染影响较轻；预测发生崩塌、滑坡的可能性大，危害性大，危险性大；预测发生泥石流的可能性较小，危害性中等，危险性中等；预测区内采矿活动对含水层影响较严重，预测矿业活动对地形地貌景观影响较严重，对水

土环境污染影响较严重；次重点防治区（B）：采空塌陷区影响范围，面积 4.9838hm^2 ，占评估区总面积的4.85%。区内人类工程活动中等。区内现状地质灾害较轻。矿山前期活动对含水层破坏较轻，对地形地貌景观影响较轻，对水土环境污染影响较轻，其中预测发生采空区地面塌陷的可能性小，危害程度中等，潜在危险性中等，预测区内采矿活动对含水层影响较严重，预测矿业活动对地形地貌景观影响较严重，对水土环境污染影响较严重；一般防治区（C）位于一般防治区（C）：为评估A、B区外其他区域，面积 96.4111hm^2 ，占评估区总面积的93.73%。区内人类工程活动中等。区内现状地质灾害较轻。矿山前期活动对含水层破坏较轻，对地形地貌景观影响较轻，对水土环境污染影响较轻，预测区内采矿活动对含水层影响较轻，预测矿业活动对地形地貌景观影响较轻，对水土环境污染影响较轻。现状评估和预测评估正确，地质环境保护与恢复治理分区基本合理。

五、土地损毁评估审查

由于2005年至今未进行采矿活动，原民采形成的废石土堆位于民窿1下方山坡中，面积约 0.0728hm^2 ，原损毁土地方式为压占，虽然前期采矿破坏区域已自然复绿，植被长势良好，且村委现已将该区域开垦种植果树苗，但仍视为现状已损毁土地面积为 0.0728hm^2 ，现状已损毁土地坐落在拟损毁土地上。据《开发利用方案》设计及实地调查，翁源县双塘矿区锰矿生产建设中损毁范围分为七个分区：工业场地与道路、堆矿场、废石场、水洗场、沉淀池、办公生活区、预测采空塌陷区。损毁范围的土地类型主要为：乔木林地、灌木林地、其他草地、公路用地、农村道路。拟损毁土地面积为 6.4450hm^2 （含现状已损毁土地面积为 0.0728hm^2 ）。矿山土地复垦责任

面积为 6.4450hm^2 （含现状已损毁土地面积为 0.0728hm^2 ），根据对土地复垦目标的适宜性的评价结果，复垦方向（乔木林地），将项目区损毁土地主要复垦为乔木林地。土地损毁预测正确，评估合理。

六、矿山地质环境治理与土地复垦可行性及措施审查

《方案》从技术性、经济性和生态环境协调性等方面，分析了矿山地质环境治理可行性；从土地利用现状、土地复垦适宜性、水土资源平衡等方面，分析了矿区土地复垦可行性。矿山地质环境保护与恢复治理主要措施有：修筑排水沟、挡土墙、设置警示牌、种植爬山虎/葛根、GPS 位移监测、水质、水位监测、地质环境巡查等；土地复垦主要措施有：表土剥离、建筑拆除、建筑废物外运、挡土墙设置、土壤改良、土地平整、土壤翻耕、覆土、植树、撒播草籽、植被监测与管护等。治理与土地复垦措施可行。

七、地质环境保护与土地复垦工作部署审查

按照“预防为主，防治结合”、“边开采边治理，分阶段逐步推进”的原则，以工程措施、生物措施与监测措施三大措施相结合进行工程部署：一是提出了不同的地质环境问题采取的措施侧重点不同；二是提出了各防治分区的主要防治措施；三是根据方案的适用年限和矿山开采进度做出了相应的治理和土地复垦部署。工作部署和治理复垦措施基本可行。

八、经费估算审查

本矿山地质环境治理工程总投资为 120.64 万元；根据矿山土地复垦工程部署，估算本矿山土地复垦工程静态总投资为 130.24 万元；矿山土地复垦工程动态总投资为 159.31 万元，矿山地质环境保护与土地复垦工程动态总费用为 279.95 万元。经费估算基本合理。

九、存在问题和建议

1、加强矿山开采对水土环境影响程度的量化分析与评价，对地质环境治理与复垦工程部署做出客观分析并加强论述其可行性；加强岩溶地面塌陷的灾种评估、补充地表水对矿山开采的影响内容；补充自然边坡崩滑的稳定性分析与预测评估分析并核实评估区内最低侵蚀基准面的数据与各地质灾害的预测；量化评价矿山采空区及矿体形态、岩性特征等岩移范围地面塌陷的严重性。

2、加强复垦区的土地利用现状分析并根据复垦目标和复垦质量控制标准，细化土方平衡计算，复垦标准应合理设计并采取有效措施，确保水土环境污染修复和土地复垦达到相关标准要求。

3、水土环境和修复措施应根据完善后的地质环境监测和治理进行强化，监测工作应贯穿于整个矿山生产建设的全过程，并根据矿山实际情况，核实工作量与经费估算，并对实施计划与进程安排进行合理调整。

4、《方案》中其它不足或错漏，应按专家意见进行修改、补充完善。

5、矿山在恢复保护及复垦建设过程中，应严格执行要坚持“预防为主，防治结合”、“科学规划、因地制宜、综合治理、经济可行、合理利用”的原则。本方案主要是对矿山地质环境问题提出预防和治理措施，矿山应根据本方案提出的措施，认真实施，做好矿山地质环境的保护与土地复垦工作。

十、意见和建议

- 1、对方案的校对需加强，应做到文本、表格、图件的一致性。
- 2、做好废石废渣的矿山井下回填及合理利用，堆矿场矿石及时转运。
- 3、原有采空区、斜井、通风井已废弃(不利用)，开采方案新设的主、副斜井、开拓平巷与废弃井的空间关系应通过井下对照图做相应补充，避免发生相邻矿坑透水现象(矿体围岩属软岩)。
- 4、矿山生产过程中布设采空区监测点，监测预测岩移范围位移变化、布设地下水监测点、监测水质、水位等。
- 5、地质环境监测、保护、治理和土地复垦以及植被监测和管护应贯穿矿山生产全过程。
- 6、对不稳定边坡、窿道内不良渗漏和积水等要及时处理。

十一、评审结论

《方案》基础资料符合要求，矿山地质环境保护与土地复垦目标任务较为明确，提出的矿山地质环境保护、治理工程和土地复垦工程基本合理，编制依据较充分，内容较齐全，结论基本正确，符合《矿山地质环境保护与土地复垦方案编制指南》、规范和有关文件规定。经专家组核对《方案》已经修改完善，专家组一致同意《方案》评审通过。

专家组（签名）：

吴晓峰 陈永坚

2024年8月14日

广东省韶关市昌鑫矿业有限责任公司双塘矿区锰矿矿山地质环境
保护与土地复垦方案评审专家组名单

2024年8月14日

审查职务	姓名	单位	职称/职务	专业类别
组长	汤连生	中山大学地球科学与工程学院	教授	地质专业
组员	林佳雄	广州市地质调查院	高级工程师	地质专业
	程小久	中国能源建设集团广东省电力设计研究院有限公司	教授级 高级工程师	地质专业
	吴顺辉	华南农业大学	副教授	土地专业
	陈俊坚	广东省科学院生态环境与土壤研究所	研究员	土地专业